

“我帮居民多跑一步，他们对我就多一份信任”

从一名普通团购骑手到居民口中的“万事通小廖”，廖坚光将“送货区”跑成了“服务区”

长沙晚报通讯员 刘娟 全媒体记者 邓艳红

刚结束中秋慰问活动的望城区月亮岛街道天鹅塘社区，烟火气仍在楼宇间蔓延。毗邻砂之船商圈的翡翠花园小区内，“团购小哥”廖坚光的电动车穿梭如常——后座除了居民订购的生鲜，还有小区李爹爹的降压药、独居老人王奶奶反复叮咛要修的风扇……

从一名普通团购骑手到居民口中的“万事通小廖”，他记得住哪个单元门禁不太灵光，更清楚哪户老人需要定期探望。送货路早已悄然延伸成这名新兴领域党员服务社区居民的“热心路”。



“带着感情送货”

2019年，廖坚光开始在小区做团购生意。不同于单纯的商品配送，他的服务里总带着一份“额外的牵挂”——“大部分团购是自提，但只要居民有需要，我就会送上门。”这句话他说了7年，也做了7年。

小区里的独居老人王奶奶记得，自己腿脚不便，不会用购物软件，每次买菜都直接给廖坚光打电话：“小廖，帮我带些青菜、两斤鸡蛋和一袋米。”不一会儿，敲门声准时响起，廖坚光把米倒进米缸，还会顺手帮老人把垃圾带下楼。有一次，老人家里的电灯坏了，也是一个电话叫来“小廖”，他踩着凳子修了半个小时，满头大汗却摆摆手说“举手之劳”。

7年团购路，廖坚光的电动车辙印遍布小区每个角落，他的微信里存着几百位居民的联系方式，谁家有老人需要照顾、谁家孩子放学没人接，他都了如指掌。“送菜的时候多聊两句，就知道大家需要啥。”这份“熟人熟地”的优势，让他从做生意的“廖老板”变成了老人眼里的“小廖”、同辈眼里的“廖哥”、孩子眼里的“廖叔”。

“最开始我其实也没想这么多，就是送货谋生计，但慢慢地发现大家都挺信任我，也知道我是党员，让我做一些力所能及的事情，日子久了小区里的人就像我的家人一样。”憨厚的廖坚光没有华丽的辞藻，他能做到的就是“带着感情送货”。



每季度平均化解4起邻里纠纷

42岁的廖坚光，党龄已有近20年，早年他打过工、开过店，最终加入外卖送货行业。住到天鹅塘社区后，他第一时间向社区报到，亮明党员身份、积极参加党的组织生活。“以前漂泊在外，虽然想做点事，但总感觉无处发力。”社区党支部及时将他纳入党组织管理，听党课、学政策、作分享，让他有了组织归属感，也找准了履行党员义务、服务社区居民的方向。

社区全面推行“邻长制”时，他主动请缨成为翡翠花园小区的邻长，社区又根据其职业特性，特别为其“量身定制”了“流动网格员”的职责，赋予其问题上报、信息反馈、初步调解等职能，并纳入社区网格化管理体系进行培训和指导。

从此，他的“送货区”成了“服务区”：看到单元门口地砖松动，他通过“随手拍”直接上报；发现消防通道堆了杂物，他当场联系业主清理；遇到楼上楼下因噪声争吵，他放下手里的订单就去调解。“大家都认识

我，我说句公道话，他们愿意听。”社区建立的“睦邻议事会”和“网格联席会”机制，为廖坚光反映的问题提供了高效流转和解决的通道，让他上报的问题“件件有回音”。凭借这份信任和社区平台的支撑，他每季度平均化解4起邻里纠纷，近两年就上报并推动解决道路破损、设施老化等问题15件，成为社区查漏补缺、感知民情的“移动探头”和“神经末梢”。党组织的信任、群众的信赖，让他肩上的“红袖标”更有分量。

在一次社区分享中，廖坚光分享了作为一名党员的感悟。互动环节，坐在前排的一个小朋友问了一句“党员是什么人啊？”，廖坚光愣了一下后，想到了雷锋。于是他问小朋友：你知道我们的雷锋叔叔吗？小朋友点点头。然后他回答小朋友：“党员就是像雷锋叔叔一样的人，帮大家做好事的。”廖坚光用小朋友能够听懂的话语表达了自己对党员的理解，在座听众不约而同鼓起掌来。

“我做这些，是因为社区和居民先温暖了我。”廖坚光常说，自己的成长离不开社区和大家的支持。创业初期，他对外卖经营流程一窍不通，是社区开办的“创业培训班”帮他理清了思路；骑手们常因风吹日晒没地方歇脚，社区便把“雷锋驿站”升级为“骑手暖心驿站”，为新就业群体专门配建的“红色之家”24小时营业，常年准备了饮水机、药箱、微波炉等，累了能歇脚、饭凉能加热、闲时能充电、心烦能倾诉。特别是今年试点打造的“骑手友好”小区，“一键”解决“进门难”，大大缩短了配送时间，廖坚光和他的同行们更有获得感、归属感。

这份温暖，也来自居民的点滴回馈。送单满头大汗时，总有居民递上一杯凉水；帮老人搬重物，老人也总是送上自家的美食；最让他难忘的是大年初一，一户老人给他送菜钱时硬要塞“压岁钱”，“虽然我没有收，但这不是钱的事，是大家把我当自家人”。

在廖坚光看来，这是一场“双向奔赴”：“我帮居民多跑一步，他们对我就多一份信任；社区给我们搭个平台，我们就想为社区多尽一份力。”

廖坚光的行动，像一颗火种，也正如他的名字，如一缕“坚毅之光”，点燃了更多骑手参与社区治理的热情，成为全区新兴领域党员“闪亮工程”中的一个缩影。在今年街道庆祝“七一”活动中，廖坚光获评月亮岛街道“优秀共产党员”。站在领奖台上，他说：“这份荣誉不是给我一个人的，是给所有扎根社区、服务群众的新就业群体的。”

“这是一场双向奔赴”

用四格漫画为美丽中国打call
第四届全国青少年生态环境四格漫画
湖南赛区火热征稿，10月19日截止

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 匡春林）每一幅作品都是对生态文明的承诺，每一次创作都是对绿色未来的期许。记者从生态环境部门获悉，由省生态环境厅指导、省生态环境事务中心承办的“美丽中国，我是行动者”第四届全国青少年生态环境四格漫画征集活动正在举行，10月19日前，欢迎全省青少年踊跃参与。

本届湖南赛区活动紧扣“全面推进美丽中国建设”主题，以“美丽中国，我是行动者”为主旨，采用“四格漫画”这一青少年喜闻乐见的艺术形式，鼓励青少年通过自编生态环保小故事或小创意，表达心中的生态环境保护理念，展现美丽中国建设成果。活动建议参与者围绕水资源保护、土壤保护、空气保护、绿色出行、塑料危机、垃圾分类等9类主题及方向开展创作。

在参与范围与创作规范上，活动体现出覆盖广泛与质量要求并重的特点。征集分组涵盖幼儿组（学龄前）、小学A组（1—3年级）、小学B组（4—6年级）、中学组（含高中）、中学组（22周岁及以下学生），确保不同年龄段的青少年均可参与；创作方面，要求作品必须为作者原创，不得抄袭或他人代笔，需遵循四格漫画“起承转合”的特点，突出故事性与讽刺、幽默等艺术特质，同时建议融入“美丽中国，我是行动者”主题标识及主办单位推荐的“小山、小水、蜂仔”拟人化形象，进一步强化活动主题辨识度。

目前，活动报名与征稿工作均已开启。参与者需先关注“湖南生态环境”或“青漫联”微信公众号下载专用画纸并自行打印，完成创作后，通过上述公众号上传作品电子版。此次活动设置了丰富的奖项体系，将按年龄组别评选个人一、二、三等奖及优秀奖，活动鼓励学校和培训机构统一组织参赛，并设置了“优秀指导教师”“优秀组织单位”等奖项。

两轮冷空气携雨来 长沙最低气温将降至18℃

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 舒元臻）长沙市气象台9日发布气象信息专报，10月9日到12日，长沙将以晴天间多云为主，最高气温持续徘徊在34℃至36℃的高位，暑热依旧。但天气转折在即，两轮冷空气将接踵而至，带来降水和“断崖式”降温，最高气温下降10℃至12℃；首轮冷空气13日到14日抵达，第二轮较强冷空气则将在17日到19日影响长沙。

本周长沙市民仍需忍受高温的“烤验”。具体来看，10日晴天到多云，南风2到3级，气温26℃至34℃；11日多云，西北风2级，气温25℃至35℃。这几天的最低气温也在25℃左右，整体稍感炎热，市民需提前备好秋装，防止突然着凉。

上接1版①

时隔一个月又回到主场比赛，队员黄毅非常激动，最近两场比赛，黄毅贡献了一个进球一个助攻，状态不错。“之前揭幕战我没上嘛，明天这场我很期待，因为我小时候的梦想就是在贺龙体育场踢球。”

目前的积分榜上，长沙队积10分排名第三，衡阳队积7分排名第四，这无疑是一场备受瞩目的较量。尤其是衡阳队在上轮比赛中逼平了此前三连胜的常德队，防守韧性拉满，反击时也异常犀利，可以说，长沙队这一场并不好踢。

“确实，他们最近一段时间表现还不错，积分榜也处在前列。而我们不管对手是谁，都是全力以赴去准备、全力去拼，希望能取得胜利。”黄毅表示，如果衡阳队还是像之前的对手一样采取密集防守的战术，长沙队会根据这几场的经验，找到破解的方法，“其实，还是希望各个队跟我们踢的时候能攻出来，来跟我们较量较量。”

值得一提的是，衡阳队的主教练王志理与长沙队专家顾问程坚是当年湖南省足球队的队友，这一场长沙与衡阳之战，两位六旬老人站在了不同的阵营。对此，程坚颇为感慨：“很高兴看到他这么多年一直在搞足球，其实我也一样。当队友那么多年后我们在‘湘超’的赛场上相遇不容易，我代表长沙队欢迎他们，也希望我们能联手奉献一场精彩的比赛给球迷。”

上接1版②

具体分布为：白沙路沿线229个、芙蓉路沿线1788个、劳动路沿线958个、贺龙体育馆附属停车场342个。

开赛前如何悠闲度过等候时光？不妨在贺龙周边来一场轻松惬意的City Walk！赶早停好车，品美食、逛街区、遛遛娃，提前进入比赛日的轻松节奏。

上接1版③

而精心设计的游玩攻略，更让比赛日成为一场全方位的体验：从大排档的招牌虾套餐到天心阁的“一举夺魁”雪糕，从笑工场的二人同行一人免单到摩天轮的八折浪漫，好客长沙盛情邀请每一位客人慢慢走、细细品。

衡山与岳麓对望，湘江连起两座城的血脉。这份渊源，让每一次交锋都像是兄弟间的切磋。赛场上寸土必争，是对竞技的尊重；赛场外把酒言欢，是对情谊的珍惜。今晚，无论是长沙延续不败神话，还是衡阳化身“破壁人”，这方水土共孕育的足球精神，必定从胜利走向胜利。以足球之名，我们既在绿茵场上见真章，更在城市街巷中享温暖。热爱足球、珍惜情谊，“衡”心仪的“长”欢喜，永是“湘超”的绝美风景。

高墙里的“新生”

长沙市强戒所帮助迷途者重拾生活的希望

长沙晚报全媒体记者 黄能

清晨6时30分，窗外的世界还没有完全醒来。

伴随着一声清脆的响声，长沙市强制隔离戒毒所（下称“长沙市强戒所”）戒毒人员宿舍楼道的铁门轻轻弹开了，曾勇走了进去，此时戒毒人员已经洗漱完，准备接受点名。作为一名直接监管戒毒人员的民警，曾勇又开始了一天的忙碌。

曾勇今年31岁，成为长沙市强戒所民警2年多。直到现在，每当带着戒毒人员开展集体活动时，他心里仍有一丝紧张，将之视为一种“挑战”。当然，所里面一应俱全的监控设备给了他最大的踏实。

对于戒毒人员来说，进入强戒所，意味着2年的强制隔离。其间，他们接触最多的除了其他戒毒人员，就是曾勇这样的戒毒民警。

“两眼一睁，忙到熄灯；两眼一闭，提高警惕”

和很多监管机构一样，长沙市强戒所也是“离群索居”，平日里大门紧闭，显得颇为神秘。这个机构2023年3月挂牌运行，由原长沙市长桥强戒所、原长沙市星沙强戒所合并组建而成，占地140亩，总建筑面积约6.5万m²。

强戒所里分为行政办公区和戒治管理区，中间隔着一道高墙，进出有一扇灰色的大门，上面布满钉，样子有点像古装剧里的城门，所里的民警称之为“二道门”，里面就是戒毒人员生活的地方。

9月底的一天，记者在戒治管理区采访，最直观的感受是管理很严格。完成报备手续和登记后，还要过安检，不只是像记者这样的临时出入人员，所里的民警也是一样，而且手机、现金等物品是不能带进去的。

穿过“二道门”，记者眼前一亮，里面非常宽敞，中间有一块巨大的草坪，四周是一栋栋的建筑。曾勇所在的四大队就位于其中的一栋。

从早上点名开始，曾勇要组织戒毒人员做早操、用早餐、整理内务，还有课堂教育。课堂教育在不远处的矫治楼进行，这天的课程是一堂法治教育课，结合电影《第20条》开展。接下来，还有安全检查、工间操、午餐……一环扣一环，直到21时30分熄灯。戒毒人员就寝后，民警的工作并没有结束。从0时到次日6时，还有三次巡查。

每次值班，队上的民警要在戒治管理区里待上24个小时，民警中间流传着这样一句话：“两眼一睁，忙到熄灯；两眼一闭，提高警惕。”不只是队上的民警，戒治管理区四楼的监控指挥中心里，也有民警轮流值班，确保24小时在岗，通过屏幕监控着里面的一举一动。



“戒断心瘾是一个世界性的难题”

强戒所里，不仅有严格的管理，还有专业的守护。戒毒人员面临的是一场跟毒瘾的战争，而戒毒民警将帮助他们打赢这场战争，让他们重拾生活的希望。

戒毒人员进入长沙市强戒所前，要在公安机关的强戒所接受前段戒毒，时间3—6个月。等收治戒毒人员时，长沙市强戒所还会对他们进行生理脱毒，这样一来，戒毒人员生理上的毒瘾基本戒掉了，他们最主要的是进行康复巩固，这段时问要占两年中的一年半左右。

因此，在长沙市强戒所，心理上的戒毒是更大的挑战。

在所里的心理矫治中心，记者见到担任专职心理咨询师的戒毒民警谢义师时，他正在组织戒毒人员进行心理测试，只见戒毒人员端坐在电脑前面，聚精会神

戒毒人员在做操。
长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

扫码看辣视频
强戒所里的
所见所闻

“戒毒难，更难的是戒圈子”

高墙之内，跟毒瘾的战争每天都在进行着。然而，毒瘾的可怕，远超平常人的想象。离开了强制隔离戒毒的环境，复吸很可能成为笼罩戒毒人员的阴云。

长沙市强戒所收治的戒毒人员中，今年29岁的于某（化姓）因为复吸，已经是第二次进强戒所，之前在另外一座城市接受过强戒。由于学习不上心，于某很早就辍学了，开始“混社会”，并结识了一群“狐朋狗友”，第一次吸毒竟然是因为不想和“朋友们”显得格格不入。

“从我的经历来说，戒毒难，更难的是戒圈子。”于某告诉记者，强制隔离戒毒对他来说效果很好，第一次戒毒前毒瘾非常大，“一鼻子就能吸掉一克毒品”；接受强戒之后，毒瘾已经没有那么大了，然而最难的是跟原来的朋友圈子断绝往来，复吸那次其实推脱了好几回，但还是没能经受住朋友的诱惑。“回想起来，我最后悔的是当时没有好好读书，在社会上堕落了，我想告诉大家，一定要远离毒品，警惕所有诱惑。”

长沙市强戒所所有负责人介绍，为降低复吸风险，近年来，强戒所选派民警深耕社区融入，以“延伸帮扶”为抓手，形成强戒所、政府职能部门、家庭、社区、社会帮扶合力，促进戒毒人员出所后保持操守，有的戒毒人员经过帮扶，不仅没有复吸，还成功创业，真正回归了社会。此外，强戒所在做好本职工作的同时，还主动将戒毒工作关口前移，广泛开展禁毒宣讲活动，引导大众远离毒品，从根子上戒毒。

所见所闻

长沙基层法治单元蹲点观察
系列报道